

石阡困牛山红军学校 “八红”文化播撒红色火种

本报讯(特约通讯员 余明状)近年来,铜仁市石阡县困牛山红军学校积极探索“八红”文化育人新途径,组织学生传唱革命历史歌曲,参观革命历史遗迹,学习先辈英雄事迹,并亲身体验革命斗争生活,注重实践教育,将红色基因和红军精神内化为他们的精神追求,外化为自觉行动。通过“八红”文化育人活动,全面深化学校的红色教育。

“红色书籍”人人看。通过设立“红色书吧”和“书香餐厅”,在班级的图书角、走廊、食堂等触手可及的地方摆放《困牛山红色故事》《石阡红色故事》《长征》《红军军团在石阡》等红色书籍,为学生创造了全方位的阅读环境。

“红色故事”人人讲。积极收集当地的红色故事,将《一双筷子》《一把军号》《一件棉大衣》等,以及汪忠明、张吉兰等石阡红色革命故事引入课堂。定期组织学生进行“红色人物我来介绍”和“红色历史我讲述”的活动,鼓励学生既是听众也是讲述者。

“红色歌曲”人人唱。以《国



歌》《国际歌》《歌唱祖国》《习爷爷是我们的好朋友》《红军小学之歌》《中国少年儿童队队歌》《穿上红军的军装》《壮士血染困牛山》和《一封红家书》等当地和经典的红色歌曲为主要内容,开展“班班有歌声,红歌人人唱”的活动,确保课前能传唱红色歌曲。

“红色影片”人人看。课余时间,组织学生观看《壮士血染困牛山》《王二小》《小萝卜头》等红色影片,旨在发挥优秀影片的教育功能,引导学生们重温那段光辉岁月。

“红色文化”人人品。学校成立《红色校刊》编辑团队,秉持

“传承红色基因,赓续红色血脉”的办刊理念。营造充满红色元素的校园环境,通过打造红色文化长廊,让红色基因深深扎根于师生心中,潜移默化地影响每一位师生。

“红色情怀”人人悟。组织优秀的少先队员参与“踏寻红色足迹,传承红色基因”的红色研学旅

行活动,在研学过程中亲身体验红色文化的生动与鲜活,深入了解红色革命的历史故事,缅怀革命先烈。研学结束后,举办“研学分享会”,鼓励学生分享研学心得,感悟红色情怀,让红色基因深深植根于血脉之中,播撒红色火种于学生心中。

“红色精神”人人传。通过向革命烈士献花、利用宣传栏等活动,深刻感悟革命精神,采用互动式、体验式、沉浸式的教学模式,确保红色基因和革命薪火得以代代相传。

“红色传人”人人当。通过举办主题班会、讨论会和分享会等活动,加强对学生革命传统教育的力度,同时注重文明礼仪、劳动和安全教育。依托“体”与“魄”的理念,将红色文化育人的成果内化为学生的优秀品质和行为习惯,培铸其深厚的家庭情怀。

石阡县困牛山红军学校通过红色经典教育,将有效培养学生的文化自信和责任感,使红色文化真正成为育人的蓝图,润泽学生的生命底色。

▶▶▶ 资讯

遵义

两校构建党建新格局



本报讯(特约通讯员 张友秋)近日,遵义市第十四中学教学第三党支部全体党员与遵义市第十四中学第二党支部及2023届全体教师,开展以高考备考为载体的联合主题党日,促进了两校在党建及教育教学方面的深度交流。

遵义市第四中学副校长、教学三支部书记孔德均表示,党员示范课教师要根据学情精准备课,真正发挥党员示范引领作用,打造高效率、高质量的课堂。

遵义市第十四中学党委副书记、校长谢清清表示,“攻坚克难,党员示范”“党建与教育教学深度融合”是学校精准备考的题中之义,此次活动是遵义市第四中学教学三支部与遵义市第十四中学第二党支部一次温暖的相聚。两校聚焦“精准备考”目标,构建了两校之间的“资源共享、优势互补、相互促进、共同提高”党建新格局。

都匀

湘才学生获毛尖冲泡金奖



近日,在“2024年都匀毛尖冲泡大赛”少儿组中,黔南州都匀湘才学校王妮可同学凭借优异表现荣获金奖。

都匀毛尖冲泡大赛由都匀市农业农村局主办、都匀市教育局协办,旨在推广都匀毛尖茶文化,普及冲泡方法,扩大品牌宣传。大赛吸引了都匀市各大中专院校、中小学、幼儿园、茶叶从业者及茶文化爱好者等100余名参赛选手。

都匀湘才学校的王妮可同学在少儿组冲泡赛中,充分展现了泡茶的步骤、手法等泡茶技艺。而评委则会从茶汤的香气、滋味等方面进行综合评比,评判茶叶的品质和冲泡效果。

最终,王妮可在少儿组中夺得金奖。

都匀湘才学校负责人表示,这一荣誉不仅是对王妮可同学个人努力的肯定,更是湘才学校特色课程贡献的高度认可。

来源:都匀湘才学校

贵定

一中学生体验古法造纸

本报讯(特约通讯员 李红英)10月31日,黔南州贵定县第一中学组织七年级学生开展了以“探索新视界,研学促成长”为主题的研究活动。

活动中,同学们分组进行抓鸭子游戏,体会到了协作与竞争的乐趣。此外,同学们还体验了古法造纸和活字印刷技艺。这次研学旅行展现了读书与实践的有效融合,带领同学们走出书本,走进大自然。活动不仅拓宽了他们的视野,增长了见识,还培养了团队协作和集体荣誉感。在相互帮助、共同解决问题的过程中,同学们对中华优秀传统文化的认同与自豪油然而生,激发了传承与弘扬传统文化的责任感和使命感。

长顺

校本操赛出力量与美感



本报讯(特约通讯员 杨云)11月1日,黔南州长顺县民族高级中学举办“国风当燃、顺彩飞扬”校本操比赛及“第十二届班级足球赛”开赛仪式。

据悉,剑河民族中学从2013年3月开始推行“新八德”,学校育人环境得到明显改善,教育教学成绩显著提高,连续多年获得全州高考教学质量奖。2015年剑河县教育局下文全县推广“新八德”教育。2017年,教育部组织专家评选全国中小学德育工作优秀案例,剑河民族中学的《学校“新八德”德育体系》凭借扎实的实践和突出的成绩入选全国中小学德育工作优秀案例,成为当时黔东南州唯一一个入选的德育实践。

此次比赛,不仅展示了同学们的青春活力与团队风采,更激发了全校师生对体育文化的热爱与追求。学校将以此为契机,让“班超”成为连接班级友谊、展现班级风貌的桥梁。

邵建荣:燃一盏灯 照亮孩子的路

本报记者 岳端

“一个六年级的女孩子,连件遮羞的衣服都没有!”回想起30多年前第一次家访的情形,贵阳市白云区第四小学党支部书记、校长邵建荣仍心痛得想流泪。

那一刻,邵建荣在心里暗暗下定决心:要让每一个孩子都有学上,上好学!

“没钱交学杂费,我来付,有钱就还,没钱就算了!”邵建荣斩钉截铁地对女孩的父母说。没想到,这一举动贯穿了他整整35年教学生涯。



邵建荣家访。(图文无关)



剑河民族中学入选全国中小学德育工作优秀案例 推行“新八德” 培养接班人



顺老师的新八德教育体系培训讲座为教师们带来了全新的教育理念和方法,为开展教育教学工作全面赋能。

“《学校新八德教育体系工程》是以思政课为引领,以中华文

学报讯(记者 郭倩倩 特约通讯员 龚祥亮)10月28日至30日,黔东南州剑河民族中学邀请新八德教育理论创始人王起顺到校开展“新八德教育体系工程”提升培训。剑河民族中学全体教师、剑河县城关中小学校长、分管德育副校长及德育工作人员全程参加了培训。

新八德教育体系创始人王起顺围绕新八德核心内容和高效教法,从实战的角度作了《新八德做人做事八大基础做法“礼”的教学》、《学校新八德素质教育体系六步教法》演示培训,对其实内容、作用及使用方法进行了详细的讲解。

在《老师至要明道德》专题中,王起顺深入浅出地向老师们讲解了什么是“道”,什么是“德”,教师为什么要讲道以及道德精神、道德价值究竟是什么等问题;阐释

了学生新八德的具体含义,并结合精心挑选的音、视频案例深刻分析了当代社会道德滑坡甚至缺失,价值之花凋零的根本原因和学校开展新八德教育的重要性及其必要性;明确了新八德教育的宗旨和目标,与现场教师产生了共鸣,提高了参训教师的思想认识。

“没有一个校长不想把学校建设好,没有一个老师不想把学生教好,没有一个家长不想把孩子培养成才,没有一个学生不想出类拔萃和出彩。能实现这些美好愿望,必须要有套符合国家意志、教学实际、学生成长实际的立德树人教育体系作保障。”一参训教师说,“王起顺老师的《学校新八德教育体系工程》为我们提供了切实可行的操作方案。”

一中学德育副校长说,“王起

法、有体系、有课件、有方案、有成果、可考评、能落地的高质量立德树人教育体系工程。”剑河民族中学相关负责人说,“‘新八德’教育理念及实践经验的引入和借鉴,无疑为学校的转型和长足发展注入源头活水。”

据悉,剑河民族中学从2013年3月开始推行“新八德”,学校育人环境得到明显改善,教育教学成绩显著提高,连续多年获得全州高考教学质量奖。2015年剑河县教育局下文全县推广“新八德”教育。2017年,教育部组织专家评选全国中小学德育工作优秀案例,剑河民族中学的《学校“新八德”德育体系》凭借扎实的实践和突出的成绩入选全国中小学德育工作优秀案例,成为当时黔东南州唯一一个入选的德育实践。

此次比赛,不仅展示了同学们的青春活力与团队风采,更激发了全校师生对体育文化的热爱与追求。学校将以此为契机,让“班超”成为连接班级友谊、展现班级风貌的桥梁。